

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 荥阳：抓好河长制 河清城更美

本报讯(记者 史治国 通讯员 任学军 蒋士勋)有效遏制河道渣土倾倒、沿岸违章建筑全部拆除、索河荥阳城区段清淤作业全面展开……近日,荥阳市通过“清河、护岸、净水、保水”四项行动完成企业排污口治理9个、拆除违法建设7处、清理沿河垃圾32处,不仅保障荥阳安全度汛,而且为城市生态修复奠定了基础。

荥阳自去年9月份全面推行河长制,尝试将河长制纳入生态水系管理体系,市委书记担任第一总河长,市长任总河长,全市共设市级河长7个、乡级河长129个、分段河长90个、村级河长180个、巡护员90个,按照属地原则实行分段管理、分段监控、分段考核、分段问责,全面开展河长巡河和“清河、护岸、净水、保

水”四项行动,做到“一河一长、一库一长”,形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局,构建县、乡、村三级河长加巡护员的“3+1”河长体系。

在境内6条河流安装河长公示牌85处,公示县乡村三级河长、巡护员名单、职务、联系方式和举报电话,实现管水、治水常态化、长效化。同时,聘请人大代表、政协委员、老干部、志愿者、媒体记者等41名人员担任河长制社会监督员,定期组织对乡级河长、村级河长进行监督检查,对检查出的问题,限时交办整改、督办落实,还给老百姓“清水绿岸、鱼翔浅底”的生态水系。

为统筹协调推进“水资源保护、河湖水域岸线管理保护、水污染防治、水环境

治理、水生态修复、执法监管”等河长制六大任务,荥阳建立了水行政主管部门牵头,环保、住建、公安、交通等部门参与的联合执法机制,严厉查处河湖库管理范围内违章建筑物、垃圾倾倒、违法排污等违法水事案件。5月11日,荥阳河长办接到广武镇后王村村民非法填埋河道的举报,迅速联系广武镇河长办联合镇创建办、国土所对其下发了限期整改通知书。目前,此处被填埋河道已恢复原貌。

荥阳境内有索河、枯河、汜水河、贾峪河、须水河5条内河,13座中小型水库,水资源丰富。河长制的深入推进,为荥阳扎实做好水生态建设奠定坚实基础。近年来,荥阳先后投资48亿元,大力实施“水域城”项目,以索河整治为主导,对枯

河、汜水河及大中型水库等全市水系进行高标准、全方位规划建设,积极配合推进牛口峪引黄、西水东引等引水工程,开发沿黄生态湿地景观带和滨水湿地游园,建成5公里长、4500亩的索河湿地公园,建成1000亩的索溪景观公园,建成518亩的南水北调滨河公园。

“水资源是生态环境的主要控制性因素,水生态文明是生态文明建设的重要组成部分和基础保障。荥阳通过深入推进河长制,持续开展河湖清淤行动等专项整治,实现管水治水常态化、长效化,进而带动森林、流域、湿地、农田、城市五大生态系统,努力提供更多优质生态产品,全面推进生态文明建设。”荥阳市主要负责人介绍说。

## 新郑探索全程电子化交易

本报讯(记者 张立 通讯员 杨柳)为实现公共资源交易全流程电子化,以此确保交易公开公平公正,目前,新郑市正在探索全流程电子化交易。

在新郑市公共资源交易中心,招投标的各个环节都可以实现网上办理。5月29日,新郑市辛店中心卫生院医用制氧系统、医氧系统控制装置采购项目在新郑市公共资源交易中心开评标。实现了网上立项、网上制作招标文件、网上发布公告,以及网上投标、网上开标、网上评标和网上结果公示、网上退还保证金,成为该市首例全流程电子化交易。

新郑公共资源交易中心负责人表示,中心交易平台已具备全流程电子化招投标条件,目前已有三个项目实现全流程电子化招投标,交易电子化不仅优化了招投标流程,降低了交易成本,同时也提高了交易效率,让投标企业“少跑路”,并从源头上遏制了围标、串标等违法违规行为,让交易更加阳光透明。

## 中原区开展文物安全排查

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 葛放)为强化文物安全管理,遏制文物安全事故和违法犯罪案件发生,6日上午,中原区召开文物安全工作会议,安排部署文物安全状况大排查工作。

会议传达了《河南省文物局关于开展全省文物安全隐患大排查工作的紧急通知》和市文物工作会议精神。并就大排查工作进行安排部署。中原区现有省级文物保护单位5处,分别是保吉寨、郑州第二砂轮厂旧址、白寨遗址、马庄遗址、国民革命军第二集团军北伐阵亡将士墓地。市级文物保护单位6处。为强化文物管理,成立了主管副区长任主任委员的“中原区文物保护管理委员会”,指导协调解决文物保护管理工作中的重大问题。

此次排查行动从即日起至10月,为期四个月,排查行动设立了“中原区文物安全状况大排查行动领导小组”,并设立办公室,重点排查涉及文物保护单位安全隐患和管理漏洞;文物安全保护主体责任落实情况;文物保护单位日常巡查和制度建设情况;安全执法队伍建设情况;文物安全应急预案及事故处置,文物安全防护设施设备情况等。

## 上街力推“一次办妥”政务服务

本报讯(记者 武建玲 通讯员 穆文涛)今年以来,上街区以“群众办事跑一次是原则,跑多次是例外”为目标,打造“一次办妥”政务服务新品牌,全面提升工作效能。

“一次办妥”是通过拓宽服务渠道、整合政务资源、优化办事流程、共享部门数据、融合线上线下、借助新兴手段等方式,实现企业和群众在申请材料齐全、符合法定受理条件的情况下,在实体政务服务大厅或网上申请,从受理申请到送达办理结果,全过程“只进一扇门,最多跑一次”。

上街区从与群众和企业生产生活关系最紧密的领域和事项着手,充分利用“互联网+政务服务”和大数据,用“淘宝式”政务服务实现企业和群众到政府办事“线上线下、自主选择、来回一趟、一次办妥”。该区采取“梳理一批、实施一批、压茬推进”的方式大力推进政务服务“一次办妥”工作,从政务服务云平台建设、服务机制创新、技术支持等提出了有针对性、可操作性的要求。记者注意到,上街区公布的首批政务服务“一次办妥”事项清单细化为15个单位的367个审批服务事项,力争今年年底列入清单的事项全部实现“一次办妥”,实现群众企业办事“变长跑为短跑”甚至“一次也不跑”。

## 金水精彩演绎“党建故事汇”

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 刘黄李铭)昨日上午,20部层层遴选上来的党建片华彩亮相,组成一条满满正能量的党建人物画廊。金水区以“党建故事汇”拓宽党员干部现代远程教育平台,丰富党建宣传载体。

“实现两个率先,全面领跑中部城区发展”,需要“红色新动能”。为此,金水区委组织部开展了党员干部分别远程教育课件观摩评比活动。各单位通过深入挖掘、精心制作,共推荐出20余部参评作品。课件来自于真实而感人的党建一线故事,选题重点突出,打造了一系列好学好用的活教材。本次观摩评比活动以“不忘初心 牢记使命”为主题,按照远程教育“双提升、双服务”的要求,坚持弘扬主旋律、传递正能量,选题贴近基层实际、镜头聚焦先进典型,突出了时代特色,体现了金水风采。其中既有反映先进党员的人物专题片,也有反映区域党建的工作片,还有体现新时代社区党员先进事迹的微电影……为基层党组织和广大党员提供了丰富优质、生动鲜活的学习资源,树立了一批可亲可学的好榜样。

## 惠济全力推进生态环境整治

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 赵桂)昨日,记者从惠济区生态环境综合整治攻坚大会上获悉,该区各部门将以壮士断腕的攻坚决心,深入整改问题,全力做好生态环境整治工作。

会议从解决“3个突出问题”,把握“6项重点工作”出发,分析惠济区当前生态环境面临的严峻形势,坚持目标导向、问题导向,形成攻坚高压态势,强化行业监管、属地管理原则,摸清问题底数,以壮士断腕的攻坚决心,深入整改问题,进一步做好黄河滩区整治、水源保护、大气污染防治等各项工作,重点开展“散乱污”专项整治行动,进一步加大环保法律法规的宣传落实,对环境违法行为和违法违规行为进行严厉打击,严守法律底线和环保红线,确保生态环境整治工作落到实处。参会的各单位纷纷表示,将严格落实会议精神,迅速行动,狠抓工作落实,切实抓好中央环境保护督察“回头看”问题整改,形成联合执法常态,督促问题整改到位,高标准高质量推进生态环境整治工作。

## 创新论坛助老商圈再添生机

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 宋琼阁)6日上午,以“智慧大数据商业新未来”为主题的二七区第二届二七商圈发展论坛举行,百余名企业家齐聚一堂,学习先进经验,共探发展之路。

此次二七商圈发展论坛由解放路街道办事处主办,与往年论坛不同,本次活动采取“现场观摩+论坛交流”的形式,邀请辖区百余家企业负责人、部门管理人员来到经开区爱吃便当中央厨房、中大门保税直购体验中心进行参观,学习先进的经营模式和管理理念,并就传统商贸转型升级及大数据精准营销等问题进行交流探讨。论坛现场,业内专家结合企业实践,就零售大数据的实战应用,与大家进行分享。参加活动的企业代表纷纷表示,政府搭建这么一个平台,促进大家相互更加了解,也能够让企业间加强合作。

据介绍,本次论坛旨在借助二七商圈的地理优势,牢牢把握郑州建设国家中心城市的发展机遇,将企业家齐聚一堂共同学习先进理念,加快企业成功实现“三个转变”,即“传统商业模式向体验式经营的转变”“单一经营模式向多元化经营的转变”“楼宇商贸业向实体店+电商的转变”,促进各企业在竞争与合作中谋求更适合自己的发展路径,给辖区商业发展增添新生机。

## “党建微家”服务筑起党群“连心桥”

本报讯(记者 王思俊 通讯员 曹莹莹)货站街315号院居民在微议中提出电动车充电车位少、飞线充电的问题,于是社区派专人不定时清剪飞线,联合办事处安全办,在2号楼西侧安装充电车棚,设充电车位20个,得到居民的一致好评。这是管城区二里岗街道打造“党建微家”,实行“六微”服务的生动体现。

为打造党建工作聚力聚智的新平台,二里岗街道宇通花园社区整合资源,纵向延伸党建服务阵地,以党小组为单位,在网格的基础上,纵向延伸党建服务阵地,综合考虑场地条件、活动便利、辐射效应等因素,在服务热情高、责任心强、有群众基础的党员家中标准化建设3个“党建微家”,作为网格党小组活动的地点,每周三19点到21点对党员群众开放。“党建微家”实行“六微”服务体系,听取党建微声音、进行党建微议事、开展党建微承诺、实施党建微行动、设立党建微课堂和树立党员微典型。让“党建微家”成为服务群众窗口,引领奉献正能量,打通联系服务群众“最后一公里”。在进行党建微议中,每个网格党员在周三19点到21点在党建微家进行微议事,做实党建微议事载体,助力社区各项工作。“党建微家”自5月份建立以来,宇通花园社区党支部在3个微家相继开展“学习红船精神,凝聚党的力量”,通过“六微”行动,解决了占压消防通道、安装充电桩和清剪飞线等一批为民实事,党组织和党员联系服务群众更加精准。



志愿者街头送凉茶

近来天气持续高温,昨日,平安水志愿者联合会的志愿者将精心准备的凉茶摆在金水区委大门口,供群众享用,路人纷纷点赞。

据志愿者杨子介绍,该凉茶由栀子、菊花等泡制,而栀子、菊花具有清热泻火、清热解毒、凉血保健的作用,尤其适合高温下作业的人们。她称,只要是高温天气,打算每天都泡上一桶放在路边,供路人饮用。

本报记者 刘玉娟 摄



## 夫妻施巧手 陋石变宝贝

今年51岁的赵红梅是一名普通退休职员,她儿时就有个挥之不去的画家梦,她老伴儿张廷秀是一名退休教师,平时喜欢到河里寻找可心的宝贝——石头。在老伴儿的熏陶下,赵红梅慢慢喜欢上了解不惊人的石头。期间,她突发奇想:“如果在石头上画画,会是啥样的感觉?”

这个想法立即得到了老伴儿的支持。回家后,他们先后尝试着用一般水彩和颜料在石头上作画,后来她终于摸索出一个用化工颜料在石头上作画的新方法,用这种颜料在石头上作画,不但效果好,而且防水防潮。昨日上午,记者来到赵红梅位于西郊的家中,看到她正在用心绘画一个牡丹图的石头画,而她的作品不但有山水、花鸟,也有人物肖像等,看起来十分美妙。

本报记者 郑磊 摄



## 街道举办培训班 居民免费学厨艺

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 赵碧波 李少贞 文图)大盘鸡、地三鲜、红烧茄条、洋葱沙拉、玉米羹……每天不仅能品尝精品菜肴,还免费学厨艺掌握一技之长,这样的好事让二七区金水街道辖区参加技能培训的村民赞不绝口。

从5月29日起,金水源街道联合区人劳局举办了为期15天的农村劳动力职业技能培训班,邀请专业培训学校老师进行授课,组织辖区120名群众参与,每天上课8个小时。培训课程包括厨师与糕点制作两项内容,着重将理论知识与现场

实际操作结合起来,充分调动起学员的积极性和参与性,同时也增强学员们的自主创业就业能力。更为人称道的是,群众不仅培训费全免,培训合格参加统一组织鉴定考试后,还发放相关专业国家职业资格证书。

## 关爱一线建筑工 免费体检暖人心

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 郑邦)夏日炎炎,城市各个项目工地建设者依然忙碌。日前,郑东新区如意湖办事处联合颐和医院,为辖区地铁4号线宝龙广场站工地的400多名工人们,提供为期三天的免费体检活动。

活动中,颐和医院组织了全科医生团队,配备了大量专业的仪器设备,为工人们提供测血糖、血压、血生化、心肺听诊等全方位的健康检查。在办事处工作人员的协助下,工人们有序的在义诊服务台前排队接受诊疗。针对一些检查结果异常的工人,医生现场给予耐心地讲解,并为他们提供合理的后续治疗建议,让这些一线建筑工人倍感温暖。与此同时,工作人员还为建筑工人讲解了人口计生政策以及相关法律法规等知识,使工人们熟悉各种惠民政策,全身心投入到城市建设中去。

## 高新区：

## 阅读让城市更美好

本报记者 李颖 见习记者 江曼 通讯员 刘洋 文/图

物质能让一座城丰饶,而精神却能给都市人以“倾城之恋”。书店,是城市的一个梦,成为一种生活方式,郑州高新区,这座充满活力的年轻之城,正以包容开放的胸怀,让生活在这座城里的人们尽情享受文化和文明的滋养……而阅读在悄悄地点亮“城市之光”。

“时间就是生命,时间就是金钱”,激励了无数人化身为社会机器的一个齿轮。越来越多的人沦为时间的奴隶。“慢的乐趣怎么失传了呢?”作家米兰·昆德拉在《慢》一书中发出这样的感慨,河南本土作家李佩雨更是发出《等等灵魂》的呐喊。

现在,越来越多的人意识到让生活“慢”下来,“慢生活”理念正在悄然兴起,人们在“快工作”的同时,转向追求“慢慢思考”“慢慢阅读”的生活方式。在记者“慢文艺”之地的探寻途中,在长椿街偶遇了一家叫作“城市之光”的书店,为时下倡导的“慢生活”理念提供了承载之地。

南门的桃源路上,有家老店,高新区店在城市之光原有的基础上,有了更多的延伸。创始人小开介绍,今年3月24日,城市之光长椿路店正式开业。“2005年,我们思考定位的时候,就明确了城市之光不是一家仅仅卖卖图书的书店,作为一个实体空间,我们希望提升它的交互性,成为一个城市公共文化空间。”

人们对精神文化的渴求,为城市之光带来了活力,而它又以诸多形式为人们输送文化的熏陶。据了解,自诞生以来,城市之光举办了新书推介会、作者见面会、阅读分享会、诗歌朗诵会、音乐赏析、原创音乐人现场、文艺电影赏析导演见面会、小剧场话剧、绘画与摄影展览、摄影外拍、文化座谈与讲座等,已举办过各种文化活动四百多场。

记者随机采访了一名城市之光的顾客,她诉说了与城市之光的故事:“我是城市之光的老朋友了,之前高新区这边没开新店的时候,就喜欢拉着朋友穿越半个郑



州去那里看书,怎么说呢,一进去,坐下来就感觉心宁静了下来。”

同样是老朋友的导演黄海碧曾写下这样的话:让心情沐浴着时间染色的字里行间那道如梦的光芒,享受一种人类智慧如雨露滋润心田的曼妙……一种特有的抹不去的文化表情和精神质感的岁月胎记,正是它存在并赋予这座古老城市的文化价值和社会意义。

热闹的城,高楼不断建起,车水马龙

声宣示着物质文明的繁荣和不断进步,路上尽是脚步匆忙的上班族,夹着包,低着头,思索着,忙碌着。

就在忙碌的城市一角,总有这样一处安静的文艺的地方,让忙碌的生活有个喘息,让内心的压力有处释放,让文艺的情愫蔓延。它可能是一条街道,或许是一间小店,一种味道……高新区,追寻着这些“秘密”,并摸索着揭示它们之于这座城的意义和价值。